

Brașov, 21 August st. v.

În 4 Septembrie se vor face alegeri de întregire pentru dieta boemă. Cehii tineri desfășură mare activitate, în vederea acestor alegeri, și țin adunări de alegători în diferite părți ale țării, unde au să se săvârșescă alegerile.

În același timp presa Cehilor tineri continuă cu inverșunare campania în contra pactului, predispușându pe di ce merge totu mai mult pe alegătorii deputaților cehi bătrâni în contra acestora.

Precum anunță „Narodni Listy”, toți deputații cehi bătrâni, cari nu și-au exprimat până acum precisă părerea lor asupra punctațiilor pactului, au fost provocați de alegătorii lor, să convocă adunări de alegători, în care să dea lămuriri asupra atitudinii lor în chestiunea pactului. Unii deputați au și urmat provocării primite, convocându deja pe alegătorii.

E greu să admitem, cumcă deputații cehi bătrâni voru ave curajul să susțină înaintea alegătorilor lor punctațiile pactului în forma și cuprinsul lor de până acum; e cu atât mai greu să admitem acestu lucru, cu câtu știutu este, că campania Cehilor tineri are să înregistreze până acum succese, care au făcutu foarte nesigură poziția deputaților cehi bătrâni, ba însuși Rieger simte, că i fuge pământul de sub picioare.

Acestu faptu îl recunosc și foile polone, dicându că Cehii bătrâni au perdutu multu din teren, așa că adu nu le rămâne altceva de făcutu, decâtu se să retragă cu totul de pe scenă ori să și asigure existența lor politică prin concesiuni în favoarea Cehilor tineri, cu alte cuvinte, în amândouă cazurile să capituleze.

„Dzienik Polski” dice, că după totu aparența Cehii bătrâni au ales eventualitatea din urmă, consimțindu la o revizuire a pactului, ceea ce înseamnă, după cum sunta adu dispense spiritele în Boemia, o respingere a întregului pactu.

Acestu capitulare a Cehilor bătrâni înaintea Cehilor tineri — pe cari foile polone îi acasă, că sunt „panslaviști”, fiindcă nu se supună dispozițiilor pactului — face imposibilă o conlucrare a Polonilor cu eventualul clubu al Cehilor tineri-bătrâni, dice amintita foia polonă, care se teme că izbânda Cehilor tineri încurajeză pe Rutenii din Galiția la opozițiune energetică în contra asupritorilor lor poloni.

Și cumcă Cehii tineri nu se dau înderătu nici dinaintea amenințărilor foilor polone, care dicu, că deputații poloni nu voru mai merge mână-n mână cu Cehii, în casu de o împăcare a Cehilor bătrâni cu cei tineri; nici dinaintea eventualității de a căde ministerul Taaffe, ne dovedesce limbajul foilor Cehilor tineri.

Astel „Narodni Listy” dice,

că guvernul trebuie să i viă poporului cehu cu altu pactu. Precum Maghiarii au apărătu din răspuneri unitatea și neatârarea Ungariei, totu așa poporul cehu va apără unitatea și neatârarea regatului său, alu cărui dreptu, precum a dișu și Kossuth, nu e nici-decum mai slabu decâtu dreptul Ungariei.

E vorba așadără de unu pactu, care ar face din Boemia ceea ce a făcutu pactul dualist din Ungaria; de unu pactu, care de bună seamă va ave înriurire hotărâtoare în direcțiunea unei viitoare dezvoltări federalistice a întregii monarhii. a jumătății de dincolo, ca și a celei de dincoace de Laitha.

### Voci asupra procesului „Gazetei.”

Foia clericală „Magyar Allam” dela 17 August scrie, sub titlul „Törvény és törvény” (Lege și lege) următorul articulu asupra procesului nostru de presă:

„Legislațiunea din 1868 geme de monstruoșitate politică; mai alesu s'a resbunatu superficialitatea a două legi, înțelegem legea de naționalitate și legea, care regulează „raporturile dintre confesiunile creștine”. Punerea acestor două legi în praxă a datu ansă la cele mai mari frecări. Șovinistii și însuși statul țin de rea legea de naționalitate... și în praxă această lege este cu totul eludată. — Articulul 53 cu toții îl ținem de rău, nici statul nu l'a executat timp de 22 de ani, până când contele Csaky, „suadente diavolo”, nu s'a apucatu să execute această lege, pentruca să provoce războiul religios.

„În Clușiu s'a pertractat unu procesu de presă, și a fostu judecatu unu omu tineru la unu anu închisore de stat. Acusatul, în virtutea §§ 2, 3, 4, 5, 6, 7 și 8 a articulu de lege 44 din 1868, a cerutu să se potă folosi de limba sa maternă, a cerutu ca jurații să pricepă limba română... Legalu și îndreptățitu a fostu acestu cerere, dără tribunalul n'a luat-o în considerațiune, ba însuși procurorul supremu din Tergulă-Murșului și-a ridicat vocea pentru a se denega acestu pretensiune legală. Tristă, rușinosă și mai pe susu de totu nedreptă este acestu procedură, pe care șovinismul patriotic n'o potă infrumșea, fiindcă aici este vorba de desprețuirea unei legi pozitive, pe care o ține de îndreptățitu numai o furor patriotică fictivă.

„Decă vinovată a fostu acusatul, decă în adevăr a comis vătămarea imputată, asta n'o scim, deorece pertractarea făcându-se pe base ilegale, rezultatul ei nu-lu putem primi ca o sentință legală. Înaintea noastră numai acelu faptu e de gravitate, că însuși organele statului au călcat în picioare art. 44 din 1868.

„Dăr mai e și articulu de lege 53, din 1868, care lovind în legea naturală, ce e mai pe susu de ori-ce lege pozitivă, în conștiință nu este obligatoriu. Pentru-că precum Chanul mongolicu încredutu în puterea sa, a îndrăgășit rășărirea sorelui, dăr sora totuși a rășărit, întocmai înzadaru dispune și Chanul Batu a totu puternic alu statului, Albin Csaky, ca ordinațiunea sa să aibă valore în contra legilor fresci.

„Și totuși în contra legei naturii, cu totu puterea se escută articulu 53 dela 1868, ér din contră, legea pentru egala îndreptățire a naționalităților se eludează și se calcă în picioare cu ajutorul aparatului oficialu.

„Acelu statu însuși, care el însuși prin organele lui își calcă legea, n'are dreptu să pretindă dela alții respectarea altei legi, care lovesce în legea eternă și neschimbată.

„O, câtu de josnică, câtu de nedreptă și câtu de neconsecență ești tu atotputerniciu a statului!”

### Adunarea generală a Asociațiunii transilvane.

(Dela raportorul nostru specialu)

#### II.

Reghinu săsesse, 17 August v. 1890.

Ședința a doua a adunării generale se începă Joi în 16 August v. la orele 9 a. m. Deși publicul asistentu de astădată a fostu mai puțin numeros, ca la prima ședință — lucrul acesta, mi-se pare, se întâmplă totu așa la toate adunările Asociațiunii, — totuși deosebitele chestiuni se tractară cu totu serioșitate și cu totu răgazul de lipsă. Înainte de deschiderea ședinței d-lu președinte G. Barișu dete cetire în modu particularu testamentului fericitului Ionu Oltenu (tractarea testamentului se va face în adunarea viitoare). Dorința testatorului este, ca 50% din venitul sumei testate să se capitalizeze până la unu timpu ore-care, 40% să se folosească pentru ajutorarea școlarilor români lipsiți de mijloace, fără deosebire de confesiune, éră 10% să se folosească pentru ajutorarea școlarilor din comuna sa natală Șomcuta.

Trecându-se la ordinea zilei, după verificarea protocolului ședinței prime se cetiră telegramele de felicitare sosite din Abrud, Sălagiu, Blășiu, Năsăud, Sibiu, Brașov, Deșiu și dela directorul „Gazetei Transilvane”. După aceea urmă împărțășirea și desbaterea rapoartelor deosebitelor comisii alese în ședința primă. Raportorul comisiei pentru înscrierea membrilor noi și pentru încassarea tacselor dela membri vechi rămași în restanță, d-lu I. Popescu, împărțăși, că s'a încassat cu totul suma de 1330 fl. dela deosebiții membri fondatori (între aceștia ș-găni Dr. Todea, Dr. Monda, prot. G. Șargău și d-lu Șandru), pe viță și ordinari. Pe lângă acestu sumă mai târziu se anunțară și alte tace încassate, așa încâtu încassările făcute la Reghinu, cu prilejul adunării generale, dela membri Asociațiunii de deosebire categorii se urcă peste suma de 1400 fl., ceea ce nu potă servi decâtu spre onoarea bravilor Români din Reghinu și din împrejurime.

După aprobarea membrilor din nou înscriși urmă cetirea și discuțiunea raportului comisiei alese pentru studiarea raportului generalu alu comitetului centralu despre activitatea sa în decursul anului 1889. Ca raportor alu acestei comisii a funcționat profesorul A. Barseanu. Nu voru urmări toate punctele amintite în raportul, despre care e vorba, ci voiu suleva numai pe cele mai momentose, care au datu mai multă materiă de desbatere.

1). Raportându comitetul, că la cele două stipendii de câte 100 fl., destinate pentru tineri cu preferință din munții apuseni, cari aru voi să se perfecționeze

în lemnăritu, nu s'a infățășat după rețete publică, decâtu unu singur concurentu, care nici el până acum n'a îndeplinitu toate condițiunile, sub care i-s'ar potă conferi ajutorul cerutu, adunarea decise la propunerea comisiei, ca pe viitoru să nu se mai păstreze decâtu unu singuru stipendiu de felul celor amintite, rămânendu, ca alu doilea să se reactiveze, când comitetul aru vedea o mai mare aplicare din partea tinerimei noastre la măiestria lemnăritului.

2) La împărțășirea comitetului, că averea cuprinsă în lăsmamentul fericitului Avramu Iancu se va transtabula în curendu pe numele Asociațiunii, care împărțășire comisiei propuse a se lua spre știință, bătrânul erou de odinioară Axente Severu, care de asemenea era de față la adunare, atrase atențiunea celor adunați asupra împrejurării, că casa, în care s'a născutu și a crescutu confratele său „Avramuțu”, nu este locuită și propuse, ca în această casă, scumpă Românilor, să se instaleze, seu școlă românească din Vidra, seu oficiul comunalu. Adunarea nu află de bine a lua deocamdată nici o deciziune în privința propunerii d-lui Axente Severu, sprijinită și de d-lu avocatul din Alba-Iulia R. Patiuța, ci lăsa și mai departe întrăgă afacerea în îngrijirea comitetului.

A-propos de casa lui Iancu!

Este o chestiune de ambițiune națională, o cerință a simțului de recunoștință față de bărbății meritați ai nemului nostru, ca o casă ca aceea în care s'a născutu „regele munților”, să nu fiă lăsată în păraginire, ci să fiă întreținută și îngrijită cu totu sfințenia, cu care trebuie să ne apropiem de locul, în care s'a născutu și a viețuit unu asemenea bărbat. Ce e dreptu, comitetul centralu alu Asociațiunii n'a întrelăsat a și îndeplini și în această privință datoria sa, a dispus ca locuința de odinioară a marelui erou, care acum se află în posesiunea Asociațiunii, să se repareze și să se țină în stare bună, dăr acum e întrebarea, ce să se facă cu casa de nou reparată, ca să nu se ruineze de nou?.. Păreri în această privință potă fi diferite; mie unuia însuși mi-a mai plăcutu părerea împărțășită în modu particularu de unu din cei ce erau de față la desbaterea sulevată prin propunerea d-lui A. Severu și care susținea, că în casa lui Avramu Iancu mai potrivit ar fi să se instaleze unu muzeu de obiecte din munții apuseni, în care muzeu să se oglindeze totu modul de viață alu Românilor din aceste frumoșe și clasice părți ale Ardăului.

3) Fără multă desbatere s'a primitu proiectul comitetului centralu, pentru o novă întocmire a despărțemintelor Asociațiunii, modificat în unele părți de comisiune. De aici înainte totu teritoriul Asociațiunii se va împărți în 33 despărțeminte, în locu de 20, cum a fostu împărțitu până acum. Cu părere de rău s'a observat la acestu punctu, că unele din despărțemintele de până acum au descultat prea puțin activitate, așa încâtu întrebarea fiindu de comitetul centralu în privința arondării celei nouă, n'au datu nici până astădi nici unu răspuns. Totodată avându-se în vedere necesitatea unei legături câtu mai strinse a deosebitelor părți, care alcătușeau la unu locu corpul Asociațiunii, adunarea generală exprimă dorința



sa, ca la viitorile adunări generale făcând despărțământul să fie reprezentat cel puțin prin câte doi membri. Dorința aceasta ar trebui câtă se poate mai conștientă și respectată. Folosele împlinirii ei și-le poate explica ori și cine.

4) Un punct însemnat în desbaterea ședinței a doua a fostu cestiunea întrebării sumei de 1000 fl. votată în adunarea generală din anul trecut pentru înăvuierea literaturii populare române. După cum este cunoscut, suma aceasta s'a votată la propunerea directorului „Gazetei Transilvaniei“, a cărui intențiune de bună seamă nu a fostu alta, decât ca Asociațiunea să își împlinescă datoria sa și în privința literaturii naționale, a cărei sprijinire este una din principalele sale misiuni. — Ei bine, suma era votată; d'ar cum avea să se fiă întrebuintă?... Ce fel de scrieri aveau să fie premiate și sprijinite mai întâi și mai întâi. Cu rezolvarea acestui lucru se ocupă comitetul central în mai multe ședințe de ale sale, alege și o comisiune spre acest scop, d'ar cu toate acestea nu au ajuns la o soluțiune a problemei, deoarece părerile erau prea diferite. Majoritatea comisiunii alege pentru a studia cestiunea era de părere, ca mai întâi să se sprijinescă tipărirea cărților de școală, și în prima linie a cărților pentru școlile noastre secundare, care au a suferi foarte mult din cauza lipsei de manuale corespunzătoare. Din contră minoritatea comisiunii propuse, ca hotărârea adunării generale să se execute în tocmă cum s'a adus, adică suma votată să se întrebuinteze pentru scrieri populare și pentru lucrări literare, menite a se publica în organul Asociațiunii „Transilvania“. În legătură cu acesta minoritatea propuse și reconstituirea secțiunilor științifice ale Asociațiunii, ai căror membri să se ocupe în deosebi cu asemenea lucrări literare. — Stând astfel lucrurile, comitetul aduse din nou cestiunea la desbaterea adunării generale, cerându, ca acesta să o precizeze mai bine și să ficeze mai apriată calea, ce voiesce ca organul executiv să o urmeze în această privință.

Comisiunea aleasă în ședința primă a adunării căută să întrunescă diferitele păreri ivite în sinul comitetului și astfel făcând o propunere de următorul cuprins, care și fu primită de adunarea generală în urma unei discuțiuni, la care luă parte d-nii: Dr. Il. Pușcariu, I. Popescu, G. Popu, A. Nicoră și A. Barseanu: a) Suma de cel puțin 1000 fl. destinată pentru sprijinirea literaturii populare se păstrează și pentru viitor. b) Din această sumă se voru premia și tipări deoparte scrieri întocmite anume pentru popor din Agronomie, Economie de vite, Higienă, Dreptu practic, Istorie etc. precum și povestiri ale populare. Aceste scrieri voru alcătui „Biblioteca populară a Asociațiunii transilvane“ și ele voru fi distribuite în cercuri cât mai largi, prin deosebire de despărțământ. De altă parte se voru premia și tipări lucrări științifice din domeniul Istoriei, Epigrafiei, Archeologiei, Etnografiei, Științelor naturale, privitoare la trecutul și prezentul poporului român și a pământului, pe care locuiesc elu. Aceste lucrări se voru da la ivelă cu deosebire în organul Asociațiunii „Transilvania“. Dispunându Asociațiunea de mijloce materiale, se voru tipări și cărți școlare, cu deosebire privitoare la limba și literatura română. c) Cu ficșarea subiectelor de premiat, cu censurarea lucrărilor, cu premiarea și cu răspândirea lucrărilor tipărite sinul se însărcinează comitetul. d) Când censurarea lucrărilor prezentate pentru a fi premiate nu s'ar putea face de către membrii comitetului, se voru încredința cu acest lucru alți membri ai Asociațiunii.

5) Dimisiunea distinsului membru al comitetului central, a d-lui baron David Ursu, adunarea, avându în vedere trebuința cea mare ce o are Asociațiunea de a posedea și mai departe la

cărma sa un membru atât de valoros, n'a putut o primi și a decis a se ruga d-lui baron să binevoiască a funcționa și mai departe ca membru al comitetului central.

6.) Datele privitoare la școala de fete înființată de Asociațiune în Sibiu, care școlă înainteză din ce în ce totu mai mult și care în decursul anului școlar 1889/90 a avut 59 eleve, adunarea le-a luat spre știință cu cea mai mare satisfacțiune. Mari merite pentru ajutoarea materială a acestei școli și-a câștigat cu deosebire institutul de credit și de economie „Albina“ și neobositul ei director d-lu Partenie Cosma, cărora adunarea le-a votată adăncă sa mulțămă și recunoștință. Insemneză aici, că colecta întreprinsă de d-lu Cosma în favorul școlii de fete s'a ridicat în decursul anului școlar trecut la suma de 2727 fl. 59 cr.

7.) Adunarea generală s'a declarat cu totu mulțămă și cu modul, în care noul redactor al organului Asociațiunii „Transilvania“, d-lu prim-secretar I. Popescu, conduce această foie.

Acestea au fost punctele de căpetenie discutate relativ la raportul general al comitetului și această discuțiune a ocupat partea cea mai mare a ședinței a doua. După finirea acestor debateri veni rândul comisiunii alege pentru revidarea socotelilor și pentru bugetul anului 1891. Referentul acestei comisiuni a fost d-lu Dr. A. Todea. Socotelile au fost găsite de corecte, aflându-se la finea anului 1889 averea Asociațiunii în sumă de 132,539 fl. 43 cr. Bugetul pentru 1891 s'a primit în tocmă după cum a fost proiectat din partea comitetului.

Ca loc pentru viitoră adunare generală s'a alesu Hațegulu.

Acestea au fost lucrările de căpetenie săvârșite în ședința de Joi 16 Augustu. v. Așu avea să mai însemneză propunerea d-lui A. Nicoră, ca să se destineze suma de 500 fl. pentru încurajarea învățătorilor români meritați. Propunerea acesta însă, prezentându-se prea târziu, nu s'a putut primi la desbatere, ci autorul ei a fost avisat a o preda comitetului spre studiere și opinie.

Incheierea adunării generale o făcând totu d-lu Barițu, terminându cu cuvintele: *La revedere în Hațegu!*

Astfel s'a sfârșit adunarea, nu însă și raportul meu, care a mai rămas dator și descrierea frumozelor petreceri împreunate cu adunarea generală. Deocamdată însă trebuie să intrerup împărțirile mele, decât nu voiesc să devină prea obositoare pentru stimații cetitori. Voi continua deci într'o a treia scrisore.

Viator.

### Politica împăratului german.

(Fine.)

După acestea corespondentul puse întrebarea, că: de ce ar trebui neapărat să sufere Rusia prima bătăia? X. răspunde, că deja e lucru cunoscut, nu numai în Germania, ci și în Rusia, că avantajele de mobilizare ale Germaniei și căile ei strategice întrecu cu mult pe cele ale Rusiei. — La acestea corespondentul W. dize, că cedarea provinciilor înainte de răboiu ar face impresia demoralizătoare asupra armatei germane.

„Se poate,“ dize d-lu X., „d'ar Bismarck și-a gândit, că într'un răboiu cu Rusia, Germania s'ar învinge, s'ar fi învinsă. În cazul din urmă totu pierde Alsacia și Lotaringia, și astfel ar fi cu mult mai bine pentru ea, decât încă dela început ar ceda provinciile, pentru-ca, cel puțin în apus, să aibă mână liberă. Dacă ar învinge Germania pe Rusia, atunci ești ar pute cuprinde vre-odată provinciile cedate.“

După acestea d-lu W. întrebă: „Și împăratul Wilhelm a renunțat la „această strălucit plan?“

„Da, înainte de călătoria sa în Rusia a vrut să arate, că nu țese planuri ascunse în contra Rușilor. Dealtmăntrelea caracterul nobil al împăratului nu s'ar uni nică chiar c'o cedare provisorie a provinciilor, fiindcă acesta s'ar considera ca o trădare a intereselor germane.“

„D'ar cum s'ar pute dimitte marele patriot Bismarck la o astfel de trădare?“

„Bismarck foarte puțin dă pe alegerea mijlocelor; pentru elu scopul sfîntesc mijlocele. De altmăntrelea, după cum am amintit, Bismarck și-ar alege pentru manevra sa un astfel de moment psihologic, în care fără îndoielă fie-cine ar vedea necesară cedarea provinciilor. Altă dată, firesc, nică elu n'ar face acesta, ba nică n'ar voi să audă de așa ceva, și așu chiar ar combate această părere.“

„D'ar noii regenți ai Germaniei de aceea se p'ortă astfel, cum se p'ortă, față cu acest plan, fiindcă n'a sosit încă momentul psihologic?“

„Nu, eu te încredințez pe d-ta, că sinceritatea împăratului Wilhelm se ridică peste ori-ce îndoielă.“

„D'ar, decât astfel stă lucrul, oesă înțelegem noi față cu declarațiile lui amicale? D'ar se înțelege speranța, că nu se va năpusti asupra-ne cu totă puterea, cum a voit principiele Bismarck, ci c'o jumătate a puterii sale, rezervându cealaltă jumătate pentru aliatul nostru?“

„Te rog, înțelege-mă: În genere nu p'ote fi vorba de astfel de calamități, fiindcă între Germania și Rusia există de fapt cele mai bune raporturi.“

D-lu W. apoi dize: „Dacă sunteți atât de bine introdus în planurile și intențiunile împăratului Wilhelm, binevoit a-mi spune, ce însemneză cazul dela Reval?“

„Ce fel de casă?“

„Ei, d-ta trebuie să știi, că împăratul germanu nică c'a întins mână pe podul din portu guvernatorului Vasilewski din Esthlanda, care înlocuia pe prințul Sachovsky.“

„Unde a fost prințul Sachovsky atunci?“

„În orientu, unde în prezența Maiestăților Lor a pus piatra de temelie unei biserici ortodoxe.“

„Ce vreți să știți?“

Vreu să știu decât cazul din Reval a fost intenționat, ori ba?“

„Asta n'o știu, pozitivu. O vomu pute ști însă din distincțiunile, ce s'au împărțit în Reval.“

După acestea d-lu W. a întrebă pe d-lu X, ce părere are d'nsul despre cestiunea baltică.

„Asta e cestiune internă a Rusiei“, răspunde d-lu X, asigurându tot-odată pe corespondentul fôiei ruseci, că în ori și ce cestiune esternă Rusia va întâmpina pururea cea mai amicală simpatie a Germaniei.“

„Și în cestiunea bulgară?“ întrebă d-lu W.

„În acesta mai alesu“, răspunde d-lu X, care la întrebarea, că numerate îi sunt d'ilele de domnie ale principelui Ferdinand răspunde, c'unu felu de isbucnire: „Nu știu.“

„D'ar adusă împăratul Wilhelm cu sine vre-unu planu privitor la Bulgaria?“

„A adus încă și mai multă.“

„Și anume?“

„Intențiunea Germaniei de-a sprijini ori ce planu al Rusiei.“

„Chiar și în contra dorinței și voinței Austro-Ungariei?“

„Din contră, eu cred, că interesele Rusiei și ale Austro-Ungariei pot încăpă foarte bine unele lângă altele.“

„Prin aceea, că se va împărți sfera de putere în Peninsula balcanică?“

„Vous m'en demandez trop! De bună seamă d'ar, că Rusia se va încrede acum în prietinia germană.“

„Înainte de acesta nu s'a putut încrede?“

„Tot-deuna a putut conta la toate, d'ar mai alesu p'ote conta acum.“

„Ore de ce?“

„Nu te-ai convinsu d-ta din toate cele ce ți-am spus?“

„Sinceru îți spun, că nu!“

„Fii pacientu, căci acusă vei vedea.“

Cu acestea s'au despărțit d-lu W. de d-lu X.

### SCRIRILE DILEI.

P. S. Sa Episcopul diecesan Nicolae Popea s'a întors acasă din Pesta, unde a fost spre a participa la ședințele comitetului fundațiunii „Gojdu“, ești Duminecă dimineța a plecat la Sibiu pentru ședințele Consistoriului metropolitan.

Cassă militară furată. Din tabăra militară din Pilis-Osaba s'a furat în noaptea de 26 spre 27 Augustu cassa diviziei a 8 a de baterii. Cassa a fost găsită pe câmpu, despoiată de 3500 fl. Ca bănuț de furtu a fost arestată sentinela, care a stat de pază între 7 și 9 s'era înaintea localului casei. Se vedu știrbitur la arma dela c'psă, ca cum s'ar fi făcutu cu ea încercarea să dăltuiască unu obiectu tare; de altă parte încălțăminte soldatului se potrivește pe urmele de pe pământu, unde s'a găsit cassa golă. S'a mai arestat și soldatul care a stat de pază dela 9 până la 11 ore din noaptea. Acesta spune, că a găsit localul casei deschis, d'ar în locu să raporteze despre acesta, s'a mulțămă cu aceea, că a închis odaia casei.

Avisu. Inscierile la institutul teologic din Caransebeșu, pentru anul școlastic 1890/1, se fac la direcțiunea institutului din 1—3 Septembrie st. v. Cu această ocaziune se plătesc: didactru 10 fl., pentru societatea de lectură 1 fl., er cei ce vin pentru întâia-dată încă 2 fl. taxă de înscriere. Ceea ce se aduce la cunoștința celor interesați. Direcțiunea institutului teologic.

Invitare. Corul de cântări român gr. or. din Két-egyháza la 26 Aug. (7 Sept.) 1890 s'era la 8 ore va ține la hotelul de lângă gară, sub dirigerea d-lui T. Brătescu, Concertu urmat de danțu cu următorul program: După cântarea de motet: 1. Cuvântu presidialu de deschidere, Iosif Ioan Ardeleanu. 2. „Ești ziua triumfală“ imn (W. Humpel) esec. de coru mixt. 3. „Cum se fiu eu literar“ (I. Tripa) declamatoru Vasiliu Grosu. 4. „Romanța“ comp. de T. Brătescu, esec. de coru mixt. 5. „Egy gondolat“ (A. Petöfi) declamatoru, Stefanu Dolga. 6. „Primăvera“ de I. Vidu, arangiată pentru coru m. de T. Brătescu. 7. „Csak egy szép leány“ (Francisc Gaál) esec. de cor. mixt. 8. „Florea ma“ comp. de T. Brătescu, esec. de coru mixt. 9. „A szerelem“ de „\*“ esec. de coru bărbătescu. 10. „Desperata“ (J. Grozescu) declamatoru Petru Grosu. 11. „Hora dobrogenă“ comp. de N. Popovici, esec. de coru mixt. 12. Cuvântu de încheiere Basiliu Beles. — Prețul de intrare: loculu I. 1 fl., loculu II 80 cr., loc. III 60 cr. — Venitul e menit pentru fondul corului, er ofertele măriimose se voru chita în jurnale. — NB. De mâncări și b'enturi gustose se va îngriji ospțearul. În numele Comitetului arangiatoru: Iosif Ioan Ardeleanu, preș. corului.

O întrebare amă face comitetului arangiatoru: când dau Ungurii de-acolo petreceri, pun în programele lor cântece și jocuri românești?

### Ugron Gabor în Clușiu.

La 31 Augustu partida independentă a ținut o mare adunare în Clușiu, în care deputatul opozițional Ugron și-a desvoltat programul său. Reprezentate erau comitatele Ciucu, Odorheiu, Solnoct-



Dobêca, Mureșu-Turda, Târnava-mică, Cojocna, Trei-scaune, Sălagiu, mai ales prin proprietarii de pământ. Dintre deputați erau de față, Bartha Mikos, Ugron Akos, Hoitsy Pál, Molnar Jozsef și Györfy Gyula.

Adunarea a deschis-o președintele partidei independente din Clusiu, Benel Ferencz, dîcîndu tot-odată, că Ugron Gabor a fost bănuît cu multe lucruri. Dreptu aceea, dînsul a rugat pe Ugron să-și dumerescă alegătorii, cu privire la acele bănueli.

S'a propus apoi de președintele, ca o deputație să mîergă și să invite pe Ugron a intra în sala adunării.

Intrîndu Ugron în sală a fost primitu ou „eljen“-urî sgomotose și salutatu de cătră deputatul Molnar Jozsef. După acestea Ugron și-a dezvoltat programul său politic din care estragemu și noi părțile mai însemnate :

Elu dîse, că darea sa de semă din Kecs-kemet nu este nici decăt unu nou programu. De unu nou programu nici nu e lipsă. Fiă națiunea, ceea ce a fost: liberă și independentă. Legislațiunea din 1848 a enunțiatu, că afacerile externe ale statului și armata lui sunt independente. Pactulu dela 1867 nu s'a făcutu cu destulă înțelepciune; la 1869 s'a formatu o opoziție. Tisza și-a părăsit stîgulă, guvernîndu 15 ani spre paguba națiunii. Oratorulu dîse apoi, că nici-odată nu și-a renegatu principiile. Programulu partidei independente la 1877 consta numai intru aceea, că celu ce voia independența Ungariei, putu să fiă membrulu acestui partidu.

Ugron ține de forțe frîscă împrejurară. Că trebuie primită uniunea personală. Uniunea personală se pôte numi directiva constituționalismulu. Dîse apoi, că starea la care au dus dese certe între partidă nu mai pôte ține. Partidulu trebuie curățitu de tendințele dela 49. Combătulu apoi vehementu pe Hermann Otto imputîndu-i între altele, că amăgesce opinia publică.

Deputatulu s'eu dîse, că nu e o disolvare de partidă împrejurară, deca aceea, caru nu primescu principiile fundamentale ale partidulu — ilu părăsescu.

Cînd în Noemvre a. tr. ni-a acusată Tisza, cu ocazia dezbaterii asupra legii de încetățenire, că noi bucinăm principiile debronisațiunii, eu m'am sculat din stînga și am strigat: „Ce dîc, e o calumnia“.

Noi stăm tocmai pe basa uniunii, personale, ne alipim de casa domnitore, dîr nu vremu, ca să ajungem în apropierea tronulu prin lingușiri, și viclenii, ci prin declarația curagiosă a dreptății. Ugron dîse, că a sosită deputație, ca partidă independentă să se organizeze din nou. Asta va trebui să se facă fiind-că va veni timpul cînd opoziția va rămănea singură. Dreptu aceea partidă trebuie să fiă organizată și disciplinată ca cu unu trup și unu suflet să se pună față cu unu guvernă, care voese să nimicească constituțiunea Ungariei.

După ce-și stîrși vorbirea, Ugron ceti programulu partidei independente, care în esență conșună cu cel din 1881. Programulu a fost primitu de adunare. Asemenea a primitu și următorulu proiectu de conșună :

Partida independentă dela 48 adunată în Clusiu a enunțiatu :

1). Că stă pe baza uniunii personale er partitoru la amănunțime fără de modificare puntele programulu dela 2 Iunie 1881; 2). Organizarea partidei să se începă căt se pôte mai curîndu, după comitate și orașe, fiindcă e de lipsă ca ea să intre cu totă puterea în lupta electorală și politică în interesulu statulu maghiar și independentu.

După ce s'a cetit programulu dela 1881, Bartha Miklos a ținutu unu lungu discursu pentru autonomia municipală. Vorbirea lui a fost primită cu furtunoșe aplause.

**Raportulu generalu**

al comitetulu „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporulu român“ despre activitatea sa în decursulu anulu 1889.

(Urmare)

Prin conșună s'eu dto Făgăraș 28 August 1889 s'au adunat adunare, re-mițîndu elaboratul relativu la o nouă arondare a despărțimintelor, a tostă însărcinată comitetulu să-lu comunice ca proiectu cu despărțimintele actuale și să-lu subșternă apoi acesteia adunări generale, dimpreună cu păreri și informațiunile primite dela despărțiminte. Urmîndu întocmai însărcinări cuprinse acestu conșună, comitetulu a luat pentru realizarea lui încă de timpuriu tôte măsurile de lipsă. Despre rezultat, comitetulu își ia voia a subșterne onoratei adunări generale sub 2% raportu specialu, ou rugărea să bine voia a-lu transpune spre opinare și eventuale propuneri unei comisiuni ce va fi a se alege. La raportulu specialu e aceluș și noulu proiectu de arondare, precum și unu reasumat al părerilor și informațiunilor primite dela actualele despărțiminte, care ne-a sevitu de basă la compunerea proiectulu amintitu.

Însărcinări primite de a afla modul cel mai potrivit, cum s'ar putu folosi mai bine și mai corîspundător, prin publicarea de premi etc în anul 1890 suma de 1000 fl. votată în adunarea generală din Făgăraș din anul trecut, în scopu de a înăvuți literatura populară română, și de a subșterne acesteia adunări generale unu proiectu pentru organizarea viitorei activități a Asociațiunii pe terenulu acesta, comitetulu s'a conformatu. Detaliurile sunt cuprinse în raportulu specialu, ce ne luăm voia a-lu subșterne sub 3% cu rugărea să fiă deasemenea transpusu spre opinare unei comisiuni.

Din acestu raportu și în specialu din acelușe lui, onorata adunare generală va binevoi a constata, că comitetulu a tractat cestiuenea din tôte punctele de vedere și cu a totă serioșitatea recerută, și că nu a aflat altu espedientu decăt a-o supune de nou deliberării onoratei adunări, mai ales și în vedere, că la aducerea conșunulu, prin care ni-s'a datu numita însărcinare, nu s'a luat în considerare activitatea Asociațiunii din trecut cu privire la acestu obiect. Ideia în sine e forțe salutară, ea trebușe însă nesmintitu adusă în legătură cu cele efectuate în trecut în această direcțiune, altfel ea se presintă ca o imputare la adresa Asociațiunii încătă pentru trecut, care după cum aieva se arată în raportu e cu totul lipsitu de temei.

În urma reconștruirii comitetulu, efectuită în adunarea generală din anul 1889, s'a urmatu întocmai § lui 11 și s'a notificat alegerea președinților la locurile mai înalte, de unde a și urmatu aprobarea cerută. Membrii aleși în comitetu, precum și funcționarii Asociațiunii, au fost avisați la timpul despre alegerea efectuită. În legătură cu acesteia luăm voia a notifica onoratei adunări generale cu părere de rîu eșirea din comitetu a d-lui Br. D. Ursu și a o ruga, să binevoiescă a întregi, prin alegere nouă, locul devenitu astfel vacantu. Afacerea cu procurarea portretelor conducătorilor de pînă acum și cu compunerea biografiloru conducătoriloru deteți ai Asociațiunii, încercîndu comitetulu prin onorata adunare generală din anul 1888, se află încă în studiu, mai vîrtos în vedere unor pedeci, ce pînă acum încă nu i-a succescu comitetulu a le delătura.

Aici e locul să Vă amintim, că în procesulu contra d-nei Zinca Romanu din Făgăraș, pentru recunșcerea dreptulu de servitute asupra casei din Făgăraș sub Nr. 588, intentat pentru temeiulu contractulu de donațiune încheiatu de reșosatul advocat Ioan Romanu la 25 Octomvre 1885, tribunallu reg. din Brașov, prin sentința de dto. 12 Octomvre 1889 Nr. 2740 a reieptu pe acțiunea Asociațiunii, judecîndu-o pe acesta la suportarea, jpedecorului procesuale, er tabla regescă prin sentința dto 27 Ianuarie anul curentu Numêrul 8195/89, a aprobatu în sentința Numêrul de prima instanță. În sperință, că d-na Zinca Romanu, în dorulu de a-și arăta și mai aevea pieatatea față cu fostulu ei conșun, de reșosatul advocat Ioan Romanu, și de a-i vedea eternitatu numele, după cum însuși o dorise și după cum a și meritatu, va realiza la timpul să deobligă mîntul luatu de bună voia asuprăși prin declarațiune solemnă ce o-a făcutu la Nr. 9 din contractulu nu-

mitu de donațiune și se va îngriji, ca să esecute întocmai ferbintea dorință a decedatulu ei soțu: comitetulu, fără a mai recurge la remediulu de dreptu, ce ilu dă legea, a sîstatu procesulu prin conșunulu s'eu dto 25 Februarie a. c. De atunci și s'a întemplată nici o schimbare în afacere.

**II. Despre șola Asociațiunii.**

Șola Asociațiunii a fostu cercetată în anul școl. 1889/90 de 59 de eleve: 57 au fostu din diferitele părți ale coronei ungare și 2 din Bucovina. Internatulu împreună cu șola a adăpostitu în acestu an 40 de eleve: 37 din țerele coronei ungare și 4 din Bucovina; 2 dintre elevele bucovinene au frecventat șola „Reuniunii femeiloru romane din Sibiu“.

Conducerea afaceriloru școlare a fostu increșută și în anul școl. 1889/90 de eleve: 57 au fostu din diferitele părți ale coronei ungare și 2 din Bucovina. Internatulu împreună cu șola a adăpostitu în acestu an 40 de eleve: 37 din țerele coronei ungare și 4 din Bucovina; 2 dintre elevele bucovinene au frecventat șola „Reuniunii femeiloru romane din Sibiu“.

Postulu învățătoresei Victoria Filipescu, care cu finea anulu a abșis dela cariera învățătorească, se va ocupa pe calea concursulu, pentru care s'au și întreprins pașii de lipsă.

Catechisațiunea o-a provîdutu la elevele de religiunea gr. orientală Prea Onoratul Domu Zacharia Boiu, asesoru corsistorialu, er la cele de religiunea groco-catolică Onoratul Domu Nicolau Toganu, preotă cooperaturu în Sibiu.

Inștrucțiunea în limba franceză o-a provîdutu domnișora directora Elena Petrașcu, er în musica instrumentală domnișora Adela de Heldenberg, absolventă a conservatorulu de musică din Viena, și d-na Sabina Brode din Sibiu. Ca medicu de casă alu internatulu a funcționat d-lu Dr. Ioan Moga.

Pe lângă cursurile ordinare a funcționat în anul școl. espirat și unu cursu complementaru, cercetat tînd de 5 eleve. Învîțămîntulu în acestu curs l'au provîdutu tôte puterile didactice amintite mai sus.

Ca delegat alu comitetulu în afacerile școlare, conformu prescrieriloru §-lui 17 C. al. 4. a funcționat președintele Asociațiunii, domnu Gerge Barișiu.

(Va urma.)

**Mulțamită publică.**

Corulu vocalu alu plugariloru român, din comuna F. Ghirășiu, parohu Bihor, a doua și de Sf. Rusalii arangîndu unu concertu în favorulu fondulu s'eu cu profundă onore vine a-și exprima cea mai mare mulțamită publică următoriloru M. St. Domu și Dîne, caru au binevoitu a cerceta această producțiune contribuîndu cu mîrinimiă pentru scopulu arătatu :

Prea On. D-nu Petru Suci protop. tract. parohu în Ucurișu a contr. 5 fl., M. O. D-nu Iosif Boțo parohu în F. Tăutu 1 fl., St. soția Ana n. Bogdan 1 fl., St. D-nu Kiss János din locu 1 fl. 60 cr., M. On. D-nu Vasiliu Moga parohu în Cheșa și fiica Maria 5 fl., St. D-nu Susana Leucuța ved. Pop. nă-rășă din Coroi 5 fl. M. On. D-nu Petru Popoviciu, parohu în Cociuba 2 fl., M. On. D-nu Georgiu Drimba parohu în Toboliu și familia 2 fl., St. D-nu Anțiția Polaci din Cociuba 1 fl., M. On. D-nu Vasiliu Leucuța parohu în Olcea 2 fl., M. On. D-nu Vasiliu Suci parohu în F. Bator și fiica Maria 5 fl., Vasiliu Păfcanu epitr. bis. în Cociuba 1 fl., O. D-nu Aurelu Cotuna teol. abs. în Ciontahaz 1 fl., Sp. D-nu Vasiliu Popescu notar 2 cr. în Cheșa 2 fl., M. O. D-nu Ioan Cocos parohu în Căraseu 1 fl., St. D-nu Veiszmann Armiu adj. notar

în Cheșa 1 fl., ifș Vintze Miklos prop. loco 1 fl., St. D-nu Paul Gavrillete învățator și asesoru consistor. în Beliu 1 fl. On. D-nu Iosif Moga capelanu învățatoru în Cheșa 3 fl. O. D-nu Ioan Popoviciu teol. din Bereho 1 fl., St. D-nu Petru Leucuța și soția învăș. în Gurbedin 1 fl. 10 cr., M. O. D-nu Nestor Porumb parohu în Tulca și familia 2 fl., M. O. D-nu Damaschin Serbu parohu în F. O. D-nu Damasciu în Beliu 20 cr., D-nu Mihai Vidican eon. 50 cr., D-nu Mihai Vidican eon. 50 cr., Gurbedin 20 cr., D-nu Ilie Eleneșu primaru în Petigdu 30 cr. St. D-nu Dicker Márton prop. în F. Girișiu 2 fl., St. D-nu Braun Mihaiu arend. în F. Girișiu 2 fl., Georgiu Nistor 40 cr., Costan Burcu 20 cr., V. Elena Bodiu 20 cr., Georgiu Tăreșu 20 cr., Irina Bodiu 20 cr., Pavel Balaș 20 cr., St. D-nu Crăciun 20 cr., Petru Pavel 20 cr., Pavel Tăreșu 20 cr., George Tîfra 20 cr., Ioan Pantea și soția 40 cr., Ioan Moțu 20 cruceri, Eva Nistor 20 cr., ou mai cruceritu: Sp. toți eco-nomi din locu; după concertu D-na Szepeșy Pétérn 1 fl., Sp. D-nu Nádányi Károly 1 fl. Sp. D-nu Sp. D-nu Jenő 2 fl., toți prop. din locu. St. D-nu Thomó Iános notar cercualu 1 fl. St. D-nu Biró Gábor adj. notar 1 fl., și O. D-nu Gavrilă Bodnariu preot în Cociuba 1 fl. suma: 60 fl. 70 cr., din care detragîndu-se spesele de 42 fl. 50 cr., a încursu pentru fondulu corulu 18 fl. 20. v. a.

F. Girișiu, Augustu 1890.  
Stefanu Moțu Economu, controlorulu corulu și agentu la Banca de asig. Transilvania.  
Georgiu Hașiu, cassariulu corulu.

**TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“**  
(Serviciulu biroulu de corespr. din Pesta.)

**Belgradu, 1 Septemvre.** Trimișulu plenipotențiaru austro-ungaru se provoca, față cu ministrulu de externe, la călcarea tratatulu de comerț și la dispoziția privitoare la proveniențele din Triestu și Fiume. Ministrulu Gruici promise, că va vorbi cu ministrulu de finanțe.

**Petersburgu, 1 Septemvre.** Sgomotulu împărășiatu în afară despre neînțelegeri ivite între împêratulu german și între țarulu, în timpul ultimelor zile ale manevrelor, se consideră în cercurile conducătore ca născocitu.

**Dornbirn, 1 Septemvre.** Încă totu inundă Rinulu prin Lustenau și împrejurime. Multe case sunt până la coperișu sub apă. Mizeria e forțe mare.

**Berlinu, 2 Septemvre.** Din parte oficiosă se desminte cu indignațiune scirea dată de „Standard“, cumcă împêratulu germanu a dorit să asiste la manevrele din Rusia sudică, dîr țarulu i-a datu unu rîspunsu refușatoru.

**Viena, 2 Septemvre.** Pe calea ferată Franciscu-Iosifu a deraiat trenulu de perscune lângă Heiligen Stădterlände. Causa e, că s'a frântu o osiă. Doi călători sunt greu răniți, cinci ușor răniți.

**Curșulu pieței Brașov**  
din 2 Septemvre st. n. 1890.

Bancote romănesci Unap	8,75	Vend.	8,80
Argintă romănescă	8,70	„	8,76
Napoleon-d'ori	8,81	„	8,86
Lire turcesci	10,15	„	10,20
Imperiali	9,13	„	9,18
Suburbi	5,25	„	5,30
Cris. fons. „Albina“ 8%	101.-	„	—
5%	99,50	„	—
Bancote rusești	135.-	„	136.-
Bancote germane	—	„	—
Discuțulu 8% pe an.	—	„	—

**Curșulu în dînsa de Viena**  
din 1 Septemvre st. n. 1890.

Rate de aur 4%	100,80
Rate de hărtă 5%	99,40
Impunutu căilor ferate ungare	—
aur	111.-
dto argintă	96,90
Napoleon împărătesc	5,30
Napoleon-d'ori	8,86
Mărci 100 imp. germane	54,57 1/2
100 lire sterlinge	11,35

Editoru și redactoru responsabiulu :  
Dr. Aurel Mureșianu.



# Nouă antreprisă a Otelului „Europa”.

Am onore a aduce la cunoștința prea onor. publicii din locu și călătorilor, că dela 1 Septembrie n. c. am luat în arendă Otelul „EUROPA” arangat din nou și mărit cu mai multe odăi.

Mă voiu nisui cu cea mai mare sîrguință se satisfaciu cerințelor pre onor. publicii punctuosu și ieftin.

Atragu în deosebi atențiunea la **măncările** ce se voru pregăti cu gustu și la **vinurile** de masă de-o calitate eminentă și ieftine.

Brașov, 28 Augustu 1890.

Cu deosebită stimă

**EDUARD WEISS,**  
arendatoru.

410,3-3

Sz. 5486-1890 tkvi.

419,1-1

## Arveresi hirdetmenyi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirrre teszi, hogy az „Albina” takarékszövetés brassói fiokja végrehajthatónak Babeșiu V. Zinka végrehajtást szenvedő elleni 220 ft. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében: brassói kir. törvényszék (a Zernesti kir. járásbíró) területén lévő Simon határán területén fekvő a simoni 4 sz. tjkvben A+2913, 2914, 2982 és 2983 hr. sz. fekvőkre 328 ft.-ban, ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890 évi Szeptember hó 15-ik napján délelőtt 8 órakor Simon község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár alatt is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX t. cz. 42. §-ában jelzett, arfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes érték papirban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1890 évi Junius hó 21-án.  
A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

Szám 3089-1890 tkvi.

415,1-1

## Arveresi hirdetmenyi kivonat.

A fogarasi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhirrre teszi, hogy Berlid David mint Maruia Iacob Debu engedvényese végrehajthatónak Cioveca Nikolai végrehajtást szenvedő elleni 40 ft. tőkekövetelés és járulék iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék a Sarkany kir. járásbíró területén lévő Sarkaitza község határán fekvő a sarkaitzai 153 szám tjkvben foglalt A+

272, 273	180 f.	1684	11 f.	3813	6 f.	5545	7 f.
525/2, 526/2	4 "	2241	10 "	3958	7 "	5623/1	8 "
646	5 "	2495/1	3 "	3963/2	1 "	5701	16 "
902	3 "	2631	3 "	4086	8 "	5834	5 "
1051, 1052	6 "	2966	3 "	4157	7 "	5975	2 "
1121	4 "	3104, 3105	2 "	4178	10 "	5992	5 "
1140	5 "	3259	10 "	4235	11 "	6011	1 "
1213	4 "	3355	8 "	4402	1 "	6114	8 "
1367	4 "	3426	1 "	4403	6 "	6177	23 "
1416	5 "	3440	2 "	4404	6 "	6199	7 "
1587	7 "	3691	3 "	5434	28 "	6403	6 fban

ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890 évi Szeptember hó 22-ik napján délelőtt 8 órakor Sarkaitza község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár alatt is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi: LX t. cz. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ban kijelölt ovadékképes érték papirban a kikiáltott kezéhez letenni avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.  
Fogaras 1890 évi Julius hó 8 án.

A fogarasi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Domni, ce se abonéză din nou, se binevoiască a scrie adresa lămurită și se arate și posta ultimă.

## Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilă din 1 Iunie 1890.

Budapesta - Predcaiu				Predcaiu - Budapesta				B.-Pesta-Aradu-Teius				Teius-Aradu-B.-Pesta				Copsa-mica - Sibiu			
Trenu accelerat.	Trenu accelerat.	Tren de pers.	Tren de pers.	Trenu accelerat.	Trenu de pers.	Trenu accelerat.	Tren de pers.	Trenu accelerat.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu accelerat.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu accelerat.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	
Viena	3.25	8. —	10.50	Bucuresci	7.55	4.45	4.45	Viena	8. —	10.50	3.25	Teius	12.59	4.51	Copsa-mica	4.05	10.47	7.10	
Budapesta	9.25	2. —	7.35	Predcaiu	1.08	4.10	9.12	Budapesta	2. —	8.15	9.40	Alba-Iulia	1.18	1.02	Zeica mare	4.35	11.17	7.43	
Szolnok	11.29	4.06	11.07	Timisoara	1.37	4.50	9.41	Szolnok	4.20	11.18	1.02	Vintulu de jos	1.56	5.44	Lomnesu	5.16	11.58	8.27	
P. Ladany	1.07	5.46	1.20	Brașov	2.13	5.50	10.17	Aradu	8.10	3.50	5.27	Sibiu	6.10	12.52	9.23				
Oradea-mare	2.24	7.01	3.02	Feldioara	2.43	4. —	10.32	Aradu	2.20	4.10	5.50	Sibiu-Copsa-mica							
Mezo-Telegd	2.32	7.11	3.09	Apata	3.12	4.44	11.04	Glogova	2.34	4.22	6.02	Simeria (Piski)	3.37	7.10	Sibiu	7.35	4.34	9.50	
Bev	3.02	7.41	3.48	Angustinu	3.32	5.20	11.30	Gyork	3.05	4.46	6.23	Oena	8.02	4.58	10.14				
Bratca	3.33	8.16	4.31	Homorodu	3.47	5.47	11.51	Paulisa	3.23	4.58	6.34	Lomnesu	8.30	5.25	10.40				
Bucia	4.26	9.05	5.40	Hasfalau	4.20	6.36	12.27	Radna-Lipova	3.39	5.16	6.52	Zeica mare	9.05	5.55	11.10				
Ciucia	4.58	9.35	6.22	Sighisoara	5.45	8.47	1.35	Conop	5.38	7.17	7.33	Copsa-mica	9.34	6.20	11.35				
Huedin	5.49	10.35	7.24	Elisabetopole	6.12	9.29	1.59	Soborsinu	6.15	8.20	8.30	Cucerdea-Odorheiu							
Stana	6.02	10.35	7.39	Mediașu	6.33	10.10	2.32	Zamu	6.58	8.49	8.49	Beghinul sașesc	Cucerdea	2.56	8.20	2.56			
Aghirș	7.11	11.02	8.11	Copsa mica	6.48	10.32	3.13	Gurasad.	7.22	9.16	9.16	Cheța	3.25	8.50	3.29				
Ghirbău	7.31	12.42	9.18	Micasasa	6.48	10.42	3.18	Iia	7.38	9.32	10.38	Ludoșu	3.46	9.11	4.06				
Nădășel	8.42	10.57	1.18	Blașiu	7.22	11.37	3.33	Deva	7.54	9.51	10.51	M. Bogata	3.56	9.20	4.15				
Clușiu	6.12	11.02	7.54	Craciunelu	7.51	12.23	4.03	Simeria (Piski)	8.14	10.18	11.03	Iernutu	4.33	9.57	4.54				
Apahida	6.27	11.23	8.11	Teius	7.51	12.23	4.03	Glogova	8.43	10.44	11.03	Sănpaulu	4.48	10.12	5.10				
Ghirș	7.31	12.42	9.18	Aiudu	8.15	1.50	5.06	Aradu	9.12	11.14	11.38	Mirasteu	5.11	10.35	5.34				
Cucerdea	7.55	1.18	9.49	Vintulu de sus	8.15	2.20	5.24	Szolnok	9.34	11.39	12.10	Oșorheiu	5.30	10.54	5.35				
Uiora	8.21	1.25	9.56	Uiora	8.45	2.28	5.51	Budapesta	11.51	2.25	4.47	Reghinul-sas.	7.26	7. —	7. —				
Vintulu de sus	8.37	1.33	10.02	Cucerdea	9.16	3.33	6.08	Viena	12.26	5.50	7.45	Reghinul sașesc							
Aiud	8.37	2.14	10.39	Ghirș	9.16	3.33	6.08	Teius	10.44	12.58	1.40	Oșorheiu	7.24	5.54	10.20				
Teius	8.42	2.24	10.57	Apahida	10.36	5. —	6.42	Simeria (Piski)-Petroșeni	10.44	12.58	1.40	Mirasteu	7.44	6.14	10.39				
Craciunelu	9.14	2.49	11.20	Clușiu	10.48	6.28	7.52	Simeria (Piski)-Petroșeni	10.44	12.58	1.40	Sănpaulu	8.07	6.37	11.03				
Blașiu	9.49	3.02	11.36	Nădășel	10.48	6.06	8.10	Streiu	7.17	11.28	3.50	Iernutu	8.29	6.58	11.23				
Micasasa	9.49	3.33	12.04	Ghirbău	10.48	6.26	8.50	Hategu	7.54	12.12	4.32	M. Bogata	9.02	7.28	11.53				
Copsa mica	10.07	3.48	12.23	Aghirș	10.48	6.42	9.05	Pui	8.45	1.08	6.20	Cheța	9.51	7.57	12.22				
Mediașu	10.30	4.19	12.39	Stana	10.48	6.58	9.19	Crivadia	9.39	2.03	6.15	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Elisabetopole	11.06	4.31	12.58	B. Huedin	12.01	7.47	9.43	Banița	10.37	2.51	7.03	Simeria (Piski)-Unied.							
Sighisoara	11.22	4.49	13.17	Bucia	12.31	8.27	10.41	Petroșeni	11.26	3.30	7.43	Simeria (Piski)	4. —	4.21	4.50				
Hasfalau	11.37	4.56	13.36	Bratca	12.31	8.49	10.56	Aradu	12. —	4.02	8.15	Uniedora	9.25	9.51	10.10				
Homorodu	1.26	4.19	9.10	Rev	1.10	9.28	7.51	Aradu	6.18	4.18	6.30	Simeria (Piski)-Unied.							
Angustinu	1.47	4.44	9.44	Mezo-Telegd	1.36	10.04	8.17	Aradul non	6.40	4.40	6.30	Simeria (Piski)	4. —	4.21	4.50				
Apata	2.23	5.20	10.31	Oradea-mare	2.01	10.41	8.42	Nemeth-Sagh	7.05	5.05	7.23	Cerna	4.21	4.21	4.50				
Feldioara	2.33	5.30	10.31	P. Ladany	2.08	11.06	8.47	Vinga	7.33	6.33	7.49	Uniedora	9.25	9.51	10.10				
Brașov	3.15	6.14	11.23	Szolnok	2.31	1.19	10.09	Orczifalva	7.56	5.50	8.16	Simeria (Piski)-Unied.							
Timisoara	3.47	6.45	12.08	Budapesta	3.11	5.31	11.51	Merczifalva	8.14	6.06	8.37	Simeria (Piski)	4. —	4.21	4.50				
Bucuresci	4.31	7.35	13.35	Budapesta	3.40	6.35	12.40	Timisoara	9.04	6.50	9.25	Uniedora	9.25	9.51	10.10				
				Viena	1.40	3. —	7.20	Aradu											

Nota: Numerii inuadrai cu linii grose insemnează orele de noapte.



1) stipendiul din fundațiunea „Galiliană”, pentru studenții de gimnasiu; 2) două stipendii din fundațiunea „Tofalénă”, și 3) patru ajutoare date în favorul învățăcelilor de meserie din partea societății „Transilvania.” Incătu pentru stipendiile respective ajutoarele acestea, s'au scrisur la timpul său concursu și ele au fost conferite tinerilor însemnați în conspectul alăturat sub 1/ la acestu raportu.

S'au mai decernat în anul 1889 și alte 3 ajutoare la 3 studenți de universitate. Ajutoarele acestea s'au formatu, în urma hotărârii, luate cu datul 12 Novemvre 1889 sub Nr. prot. 145, din suma de 421 fl. 10 cr. v. a., ce s'a transpusu comitetului cu datul 4 Octomvre 1887 Nr. 285 prin direcțiunea academie de drepturi desființate din Sibiu, din fondul societății academice „pentru sprijinirea juriștilor s'eraci” de-aseenea desființate.

Totu în decursul anului 1889 s'au făcutu dispozițiunile recerute pentru conferirea celor 2 stipendii à 100 fl. prelimitate în budgetul pro 1890, pentru tineri cu preferență din munții apuse ai Transilvaniei, cari aru voi a se perfecționa în o măestria de lemnăria mai perfecționată. Abia la concursul repetit a intrat o singură petițiune, care s'a pututu considera. Amintim insă, că nici acestu candidat nu și-a început încă învățatura și n'a făcutu, precum se vede, nici până astăzi pașii de lipsă pentru a o începe și că în urmăre ambele ajutoare de câte 100 fl au rămasu adanea la fondul Asociațiunii. De asemea nu s'a pututu conferi, din lipsa de concurenți, unul din stipendiile de câte 20 fl. din fundațiunea „Tofalénă”, și astfel și suma acestui stipendiu s'adausă la fondu.

Ne împlinim în fine o plăcută dorință a face amintire și de alte 10 stipendii de câte 50 fl., menite pentru copile de părinți mai s'eraci, cari voru fi adăpostite în internatul împreunat cu școla civilă de fete a Asociațiunii. Stipendiile acestea, care în partea loru covârșitoare, 9 la număr, au și fost conferite, s'au formatu din suma de 500 fl. dăruită în scopul arătat, cu cea mai mare prevenire, de către onorata adunare generală a institutului de credit și economii „Albina” din Sibiu, ținută la 29 Martie 1889. Pentru acestu daru marinosu, care a datu multor părinți posibilitatea de a împărtași pe copilele loru de o cr. scere corăspundătoare, de o cultură generală temeiică, necesară pentru împlinirea vocațiunei importante, ce femeile au în familiă și societate, onorata adunare generală va binevoi a esprima mulțămita sa onoratului institutu de credit și economii „Albina”, care după cum s'a arătat în rapoartele comitetelor din trecut, și după cum se va arăta și în raportul de față, și-a câștigat o mulțime de titluri la recunoștința noastră priu sprijinul, pe care l'a dat și continuă a-l da Asociațiunei, pentru scopurile școlii, ce susține.

În ceea-ce privește executarea concluseru onoratoru adunări generale din anii 1888 și 1889 ne luăm voia a schița starea lucrului după cum urmază: Însărcinării primite, de a decide însuși cererea domnului B. Bașota, jude regescu în pensiu și avocatul în Abrud, relativă la primirea densului în membru al fondatoru ai Asociațiunii, comitetul a satisfăcutu, estradându-i diploma obicinuță, după ce s'a conformatu prescrișelor § lui 6 al. 1 și a depus în hârtii de valoare suma de 200 fl.

Comitetul a primitu mai departe însărcinarea, de a Vă ar ta rezultatul obținut în cauza lăsamintelor după fericitul Avramu Iancu și I. P. Bota.

În cauza referitoare la lăsamintul A. Iancu, care e deja transpusu Asociațiunii, s'au terminat în fine și pertractările necesare în procesul de tranșbulare; actele, după cum ne-a raportat juriscunsultul nostru, sunt înrotulate și se așteptă aducerea sentinței. Totu cu privire la această cauză ne luăm voia a Vă aminti, că fostul curatoru al lăsamintului, Alesandru Iancu, și fostul juriscunsultu al nostru în această afacere, dl-lu Mateiu Nicola, au fostu dați în judecată, în scopul de a fi constrinși la depunerea rașionilor pentru timpul, în care au administrat și averea acestu lăsamintu; pertractările în acestu procesu sunt în curgere și e speranță, că și această cauză se va finalisa în curând.

Lăsamintul A. Iancu costă din 1 casă, mai multe pământuri, 10 1/2 cuxe din baia „Purica” și dreptul de mără în comuna Vidra de sus. Casa a fostu reparat și se află în stare bună, der melocuită. Pământurile, a căroru tranș-

bulare este, după cum amu disu, în curgere, se administreză prin esarendare, și pe anulul curent 1890 sunt esarendate preotului Ioan Iancu din Vidra superiără pentru suma de 100 fl. Cele 10 1/2 cuxe din baia „Purica” sunt transpuse pe numele Asociațiunii, ele nu aducă însu nici un venit, de ore-ce baia nu e în benediciune. În ceea-ce privește dreptul de mără, comitetul a luat la timp măsurile de lipsă pentru asigurarea lui, și cauza este în curgere, reprezentată fiindu Asociațiunea prin dl-lu avocatul Dr. I. Rașiu din Turda.

În ceea-ce privește lăsamintul după fericitul I. P. Bota din Alba-Iulia, ne luăm voia a Vă raporta, că fiindu condițiunile testamentare de natura, de a nu le putu accepta, vrându a ține contu de sensul statutelor Asociațiunii, comitetul a aflatu, că fundațiunea de 1000 fl. lăsată de numitul I. P. Bota nu pôte fi primită în administrațiunea Asociațiunei. Concluseru luat în sensul acesta a fostu comunicat la timpul cu executorul testamentar, spre scire și orientare. (Va urma.)

**Literatură.**

**Chemia elementară anorganică și organică**, prelucrată pentru gimnasiu, școle reale, preparandii, școle civile etc. de *Arseni Vlaiicu*, profesorul la șola mediă din Brașov, va eși de sub tiparu pentru începutul anului școlastic viitor 1890/91 în editura librăriei *Nicolae I. Ciurcu*, din Brașov. Prețulu unui exemplar 75 cr. v. a.

„**Graiul ardelenesc**” în raportu cu limba literară de peste Carpați, de *A. Șuluțiu-Cârpenișianu*, doctoru în litere. Se vinde în folosul șolei civile de fete a Asociațiunei transilvane. Sibiu, tipariul tipografiei archidieceane 1890. Prețulu 20 cr.

„**Trei suveniru**” de *Constantin de Stamat-Ciurea*, membru al institutului literar din Paris, alu institutului de bele arte din Viena și alu institutului științific din Moscova. Cernăuți 1890, tipografia conec. Arch. Silvestru Moraru-Andrieșev. Editura autorului. Cuprinsul: „Victima veacului”, novelă. „Floricea codrului”, legendă. Prețulu 50 cr. ori 1 fr. 50 bani.

**CUNUNIA.** D-lu *Stefan Buzila*, teologu absolut, și *Regina Balu* își voru serba cununia lor în 7 Septemvre st. n. 1890 la 3 ore p. m. în biserica gr. cat. din Ilva-mare.

**TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”**  
(Serviciulul biroului de coresp. din Pesta.)

**Clușiu, 1 Augustu.** Adunarea partidei independente convocată de Ugron Gabriel a fostu numerosu vizitată. Ugron roștu o vorbire în stilu mare, în care se mărturisese ca aderent al uniunei personale, purifică direcțiunea dela 1848 de cea dela 1849, și dice, că în casu de lipsă trebuie să între și în delegațiun. Apoi presintă o rezoluțiune în privința constituirei partidei, care fu primită.

**Bern, 1 Augustu.** Inundarea Rinului e mai mare ca cea din 1888; Koblach, Mader, Altach, Lusterau sunt totalu sub apă, ținutul dinprejur de Montliegen și Ruti sēmēnă unei mări. Legătura drumului de feru e intreruptă. Miseria e foarte mare.

**DIVERSE.**

**Dragoste ruso-nemțescă.** Marea iubire ce au Slavii pentru Nemți a devenit proverbială. Chiar cuvântul cu care sunt botezați Nemții este foarte dragălaşu. „Nemțe” înseamnă „mutu”. Obiectele, pe cari Slavul nu le pôte suferi, le înseamnă cu adiectivul „nemțescu”. Șobolanul este numit de către Cehi „șorece nemțescu”; măceșul în multe locuri din Bohemia este numit „trandafir germanu”. La Ruși obrăsnicia la culme este după obiceiul germanu. Rusul dice: „Pentru rușinea lunei, după cuviința germană.” Mai vartosu însă în proverbe se arată iubirea Slavilor pentru Nemți: „Dumnezeu in-

vătă pe omeni, și dracul pe Nemți”. „Nemțulu se prinde ca buruiana, ori unde îl pui.” „Este Nemțu, nu-i crede.” „Când este vorba de societate, Nemțulu mai bine se lasă să fi spendurat.” „Și mănăncă varđa ca Nemțulu.” Galițianul dice: „Nemțulu domnișor este unu mișel.” Polonul dice: „Nici Nemțulu celu prostu nu cade din bancă.” „Unde o fi Nemțoică, este falșitate.” „Mai bine dușmănia turcescă, decât iubire nemțescă,” dice Croatul. „Nemțulu numai atunci va fi prietinelu Cehului, când șerpele se va încălzi pe ghiață.” „N'are Nemțulu gându bunu față cu Slavul”, dice Rusul, și „Nu te aștepta, când este vorba de limba slavă, la nici unu bine dela Nemți.” Mai pe susu însă de toți Slavii rămâne totu Rusul când dice: „Inima și-se ușurează, când injuri pe Nemți”, și „Căți Ruși, atâți trunchi, căți Nemți, atâți căni.”

**Cesornicul amorului.** Intr'o di veni unu tēneru englezu bogat la celebrul cesornicar din Paris, Breguet unu artistu în meseria sa, și dise: — „Domnule, ași vrē unu cesornicu, care să conțină portretul meu.” — „Nimic mai ușoru, domnule.” — „Inse eu voui dăru cesornicul și așu dori să știu la întorcerea mea, de câte-ori acea personă a deschis cesornicul în lipsa mea; vrē să știu, câtu timpu a stat deschis totdeuna, seu câtu timpu s'a uitat la portretu acea personă. Breguet zimbă. Cesornicul fu făcutu; tēnerul și gelosul amoresu îl dăru amantei sale și plecă. La întorcerea sa lucrul celu dintăiu fu să examineze cesornicul miraculosu și vedu, că fusese deschisu diinicu de 3—4 ori, adese-ori și peste nopte. Plină de bucuria Englezul se cunună îndată. Unu anu după căsătoriă fu silitu să plece erăși la drum, lipsi 12 zile, se întorse acasă, luă cesornicul și vedu, că nici nu era întorsu, d'apoi să fi fostu deschis vr'odată.

**Aurul și argintul din lume.** După o statistică ce s'a publicat la anul 1888, în acelu an s'au scosu din toți munții de pe continente 100,000 kilograme aur. Din acestu aur 50 tone de cadu pe Statele Unite din America. Urměză apoi Australia cu 42 tone, Rusia cu 32 tone, China cu 6,771 kilograme, Africa 6771, Chili 2395, Columbia 2259, Canada 20.061, Germania cu 1887, Austria și Ungaria cu 1810 kilograme, Mexico 1420, Japonia 564, Brasilia 331, America de mijlocu, Englitera 220, Italia 160, Svedia 76, Argentina și Turcia cu 10 kilograme. — În privința argintului, cel mai mult argintu îl au totu Statele Unite din America, unde se află 1424 tone, Mexic 995,500 chilogr. Chili 264, Peru 75, Bolivia 64 tone. În Austria, Italia și alte țeri de prin Balcani este argintu puțin. Mai puțin argintu se află în Africa.

**Fotografia în contra hoților.** Fotografia se aplică acum și ca păditore a casselor împotriva hoților. Eță o experiență, ce s'a făcut la atelierile fotografice ale lui Paul Nadar din Paris. — „Încercă de a-mi sparge lada cu banu”, dice Paul Nadar unui clientu, „și vei vedē decă nu'ți dau chiar la momentu probă înscrișă, că d-ta ai spartu cassa și momentulu esact, când ai comis fapțulu.” Clientulu sparge lada cu banii, der în momentulu când o deschidea, o soneră puternică se auși și apoi unu sgomotu secu. — „Ei bine, dise clientulu, „ești prevenit, der ce'ți va dovedi, că eu am făcutu spargerea?” Nadar zimbă și i arată ascunsu într'unu colțu, unu aparat fotograficu desupra cassei de ban și o mică pendulă. Și peste cinc minute, Nadar aduce fotografia clientului. Nu mai era chipu de indoitu. Pe fotografia se vedea, cum clientulu spargea lada de ban și se distingeau foarte bine acele pendule: 4 ore 48 minute, ora ce ar fi pututu fi ora comitei unei crime.

**Unu omu care merge pe apă.** Minunea, pe care a făcutu Mântuitorul

nostru acum 19 secul, când față cu apostolii s'a plimbatu pe suprafața mării, a fostu repetat dizele trecute la Beutheo în Germania după cum susține cu îngămfarea ei o foia străină, pătrunse de principii materialiste. Locuitorii orașului, strinși pe țermurele Oderei, se uitau uimiți la unu omu, care alerga pe apă cu cea mai mare siguranță. S'ar putē dice mai corect, că patina pe apă, deore-ce mișcările sale erau întocmai ca ale patinatorilor. Elu purta în picioare două ghete de lemn, cam măricele ce e adevărat, der destul de ușore, ca patinatorul să pōtă ridica când unu picioru, când celalaltu. Cum sunt construite aceste patine de apă e încă secretul născocitorului lor. Plimbarea pe apă a avut de scopu numai ca să le facă puțină reclamă.

**„ALBINA” institutu de credit și de economii. Filiala Brașov.**

**Conspectul operațiunilor în luna Augustu 1890.**

Intrate:

Numerar cu 31 Iulie 1890. fl.	3,932.38
Depuner spre fructificare . . .	89,301.58
Cambii rēscumpērate . . .	95,589.94
Conturi curente . . .	44,925.19
Imprumuturi pe produse . . .	2,261.08
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi . . .	10,233.—
Monetă . . .	4,955.32
Interese și provisiuni . . .	4,080.47
Comisiuni . . .	348.17
Diverse . . .	6,464.66
	<b>fl. 262,091.79</b>

Esșite:

Depuner spre fructificare fl.	102,064.59
Cambii escomptate . . .	84,851.40
Conturi curente . . .	28,084.90
Imprumuturi pe produse . . .	1,861.08
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi . . .	12,592.—
Monetă . . .	11,447.66
Interese și provisiuni . . .	567.88
Comisiuni . . .	2,171.95
Diverse . . .	10,829.99
Spese și salare . . .	1,235.82
Numerar cu 30 August 1890	6,384.52
	<b>fl. 262,091.79</b>

**V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu m. p.**  
dirigentu. adjunctu.

**V. Uvegeșu, m. p.**  
pr. comptabilitate

**Cursul pietei Brașov**  
din 1 Septemvre st. n. 1890.

Bansote romănesci Omp.	8.84	7.82	8.8
Argintu romănescu . . .	8.80	8.85	
Napoleon-d'ori . . .	8.86	8.90	
Lire turcesci . . .	10.15	10.20	
Imperiali . . .	9.13	9.18	
Galbin . . .	5.25	5.30	
Seris. fons. „Albina” 6% . . .	101.—	—	
„Albina” 5% . . .	99.50	—	
Rubis răsesci . . .	135.—	136.—	
Mărci germane . . .	—	—	
Discountul 6—2% pe anu.			

**Cursul la bursă de Viena**  
din 30 Augustu st. n. 1890.

Renta de aur 4% . . .	101.—
Renta de hărtia 5% . . .	99.20
Imprumutul căilor ferate ungare . . .	112.20
aur . . .	97.30
dto argintu . . .	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune) . . .	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune) . . .	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune) . . .	111.50
Bonuri rurale ungare . . .	89.30
Bonuri croato-slavone . . .	104.25
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu . . .	—
Imprumutul cu premiul ungurescu 137.—	—
Losurile pentru regularea Tisei și Szeghedinului . . .	127.25
Renta de hărtia austriacă . . .	88.05
Renta de argintu austriacă . . .	89.35
Renta de aur austriacă . . .	106.55
Losuri din 1860 . . .	138.50
Acțiunile băncei austro-ungare . . .	965.—
Acțiunile băncei de creditu ungar . . .	352.75
Acțiunile băncei de creditu austr. . .	307.25
Galbeni împărătesci . . .	5.33
Napoleon-d'ori . . .	8.90
Mărci 100 imp. germane . . .	54.87 1/2
Londra 19 Liverpoolsterlinge . . .	111.95

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se potu cumpăra în tautuneria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciurcu.

Editoru și redactoru responsabilu:  
**Dr. Aurel Mureșianu.**



